

Управление культуры Слободского города и района
Слободской музейно-выставочный центр

СБОРНИК

материалов
II научно-практической
конференции

«Слободской и слобожане»



Слободской 1997

ВОЛКОВСКИЙ КРЕСТНЫЙ ХОД: ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ

А.В.Маркелов (г.Киров)

История крестного хода из сел Волково и Никульчино прямо связана с основанием первых поселений на вятской земле. Об этом не раз говорилось в различных публикациях, поэтому лишь вкратце напомню хронику событий. Когда новгородцы спускались по Вятке, им приглянулось красивое место, на котором располагалось удмуртское поселение, называемое болвановским. Ушкуйники решили взять его боем и основать свое первое поселение. Перед штурмом они усиленно молились святым мученикам князьям Борису и Глебу, дав обет в случае успеха построить храм во имя их святых имен, что и осуществили после победы. Новые жители вятской стороны постепенно осваивали округу - через какое-то время был основан и Хлынов.

Вскоре возникла счастливая мысль: в память об основании первых русских поселений на Вятке установить из Никульчино крестный ход с образом святых Бориса и Глеба. Ежегодно ко дню Преполовения свершался крестный ход в главный вятский город.

История же присоединения иконы святого Георгия Победоносца такова. Удмурты, которых силой вытеснили из обжитых мест, не смирились и во время набегов разорили несколько русских погостов. Но Волково, где был храм во имя святого Георгия, выстоял. В сознании наших предков запечатлелось: "Если святые мученики Борис и Глеб завоевали места для поселения, то святой Георгий отстоял их".¹

Крестный ход из Волково и Никульчино в Вятку совершился ежегодно, вплоть до конца 1920-х годов. В Государственном архиве Кировской области хранятся заявления верующих этих сел к властям с просьбой о разрешении крестного хода. Заявления замечательны тем, что неизменно сопровождаются кратенькой исторической справкой, где настойчиво подчеркивается, что "крестный ход установлен в начале XV столетия и является самым древним из всех существующих в Вятской губернии...".²

Можно спорить, в двенадцатом или в четырнадцатом веке основан наш город, но то, что ход из Волково и Никульчино, древнейший вне сомнений.

А сейчас, возможно, самое главное. В прошлом году, казалось бы, уничтоженный крестный ход обрел новую жизнь. Мы не дерзнули восстановить его сразу во всем существовавшем когда-то размахе (до Вятки), памятуя, что любое большое дело начинается с малого. Таким малым делом и стал крестный ход из Волково в Никульчино. Кстати, он существовал и раньше, был однодневным, проходил в день перенесения мощей святых Бориса и Глеба 15 мая (по новому стилю) с теми же почитаемыми иконами, что и ход в Вятку.³ Насто-

ятель Троицкой церкви села Волково отец Геннадий, и другие вятские священнослужители одобрили начинание, оно получило благословение Владыки Хрисанфа.

В 1995 году крестный ход состоялся.⁴ Впервые после большого перерыва - скорее всего, последней вешкой, после которой традиция была буквально обрублена, стал 1928-й год. Я говорю это, исходя из того, что в 1929 году власти запретили ход, как было заявлено, "ввиду наличия как в г. Вятке, так и на территории губернии заразных заболеваний".⁵ Вспомним, какие это были времена: сомнительно, что после запрета давали "добро" в последующие годы.

Интересно и то, что, например, в 1927 году крестному ходу не разрешили заходить в Вятку, но определили путь только через Макарье и Бобино, "с отправлением, - как сказано в официальной бумаге, - молебнов в пути".⁶ Для меня этот фактик важен тем, что всегда были отступления от привычного, поступательного развития. Сегодня же, спустя десятилетия, бессмысленно механическое воспроизведение древнейшего крестного хода на Вятке - тем более если, скажем, ниточка его собрата, знаменитого Великорецкого хода, не прерывалась даже во времена жутких гонений, то здесь живая традиция была подрублена под корень. Но, я верю, начиная новую жизнь, преображеный Волковский крестный ход не утратил своей сущности.

Библиография

¹ См., напр., Чернышов А., свящ. Крестные ходы в Вятской Епархии. Вятка, 1903; Иосиф, архимандрит. О крестных ходах вятских // Памятная Книжка Вятской губернии на 1870 год. У отл.; З-н. О крестных ходах со св. Иконами, совершаемых вне приходов в селах I-го благочиннического округа Слободского уезда // Вятские губернские ведомости. - 1895. №83; Маркелов А., Желнин В. "Идут к нам Борис и Глеб..." // Вятский епархиальный вестник. - 1995. №4; История Вятской страны по части церковной, составленная учеником Вятской семинарии высшего отделения Федором Пичегиным. 1838 // ГАКО. - Ф.1404. - Оп.1. - Д.3.

² ГАКО. - Ф.р.1258. - Оп.1. - Д.1787. - Л.80.

³ З-н. Указ.соч.

⁴ Маркелов А. "Ради этих слез стоило идти..." (Положено начало древнейшему на Вятке крестному ходу) // Вятский епархиальный вестник. - 1995. - №6.

⁵ ГАКО. - Ф.р.1258. - Оп.1. - Д.1787. - Л.81.

⁶ ГАКО. - Ф.р.1258. - Оп.1. - Д.1630. - Л.198.